🗾 垄上行

"确保不返贫,还要让日子越过越好"

四川阿坝脱贫攻坚口述

口述人: 刘坪,1963年出 生,四川宜宾人。2018年6月 至 2022 年 1 月先后担任四川 省阿坝州委书记、阿坝军分区 党委第一书记。2024年1月 起,任四川省人大常委会副主 任。以下是刘坪 2024 年在中央 党校接受关于四川阿坝脱贫 工作访谈时的口述:

不让单亲"顶梁柱"返贫

有一个女同胞叫热么磋, 家住在大寨乡水草坝村,她的 丈夫在10多年前因癌症去世, 家里一下失去了顶梁柱,所有 的重担自然都落在她肩上。 2014年初夏,乡干部、村干部 到她家了解情况。不久,村上 召开群众大会,她家被群众民 主评议推为贫困户。几天后, 她家就被识别为建档立卡贫 困户。2015年,乡里给她发放 的羌活幼苗,长势良好,有效 增收。乡干部为她申请政府贴 息的小额贷款,并用通俗易懂 的语言给她讲解贷款政策,建 议扩大规模发展养殖,还帮她 填写完善了小额信贷的资料。 热么磋将贷款拿到的 20000 多 块钱买了4匹马,加上原有的 3 匹马,完全满足日常的生产 生活需要。2017年,国家补助 15000元到户产业资金,给热 么磋家减轻了一大半的经济 压力,她不用再绞尽脑汁地想 办法找钱来购买莴笋苗子、地 膜、农药、化肥了。家里种植的 3亩莴笋地增收了7000多元。 好事接连不断。2017年,政府 安置热么磋为保洁员,让她每 月增收3600元;政府又拨付 2.4 万元, 让热么磋修建了80 平方米的暖棚,解决了几匹马 的圈养问题。这一年,热么磋 家实现了脱贫。之后,我们的 干部仍然持续地帮扶她,不仅 确保她不会返贫,还要让她的 日子越过越好。2018年至 2020 年,乡政府连续三年将热么磋 安置为生态护林员,工资年年 增长,让她实现了在家就业。



阿坝风光。图片来源:四川文化网

由于热么磋家房子年久失修, 加上夏秋两季雨水连连,导致 二楼房子地面出现较大裂缝。 热么磋的孩子说:"这个地面裂 缝已经威胁到阿妈的安全,拖 不得,我马上去给领导报告。 不久之后, 政府就给热么磋落 实了新居政策,发放了 20000 元补助金,把房子进行了维修 加固。如今, 热么磋的房子焕 然一新, 住起来更加安全和舒 适。2020年和2021年,政府落 实了教育救助金各 1000 元,减 轻了热么磋家的教育负担;政 府还连续几年为热么磋家免费 购买了基本医疗保险,就算生 病也有保障了。

群众观念发生很大改变

还有一个是宗教的影响。 我记得大概是15年前,高原藏 区有部分信奉佛教的困难群众 会将政府发的低保或者其他补 贴送到寺庙里去。2010年前 后,那时我在甘孜州工作,过春 节的时候,我去 4200 米海拔的 一个县,途中看望了一位"三 老"干部,也是一位建档立卡贫 困户。她是一位孤寡老人,83 岁,虽然不是党员,但她在20 世纪50年代就是基层干部、 积极分子。她平常吃饭没有问 题,就是身体不好,需要依靠 邻居照顾。我去看她,送了她 一件棉大衣、两床棉被,给了 她 500 块钱。第二次再去看望 她时,棉被和棉衣都不见了。 我问当地干部,送她的棉被哪 儿去了?他说:你前脚离开,老 人后脚就把慰问物资送到寺 庙里了。我听到后无言以对。 咱们能说这位老人的思想不 先进吗? 她在50年代的时候 为我们党做过贡献;但她的信 仰确实又是多元的,这和她生 活的环境关系特别大。我们肯 定不能干涉她的信仰,但我们 有义务做好她的思想工作:你 可以先关照现实生活,把日子 过好,这与信仰并不冲突。这 位老人的这种情况不是个例, 一些地区都存在,也是长期以 来的社会风气造成的。过去藏 区的群众供奉信仰可以说是 毫不吝惜的,有人这样形容: "手里有 100 元钱了, 左手拿 20元,右手拿80元,他进寺庙 会毫不犹豫把右手的80元放 进功德箱,然后再犹豫左手这 20元要不要放进去,这些钱 是吃饭钱、穿衣钱,是基本生 活保障,放进去就要挨饿受 冻。有些人犹豫后还是放进去 了,有些人想了想,又揣回自 己包里了。"当地的群众从吃 的、穿的上省出那么一点点 钱,还要供奉。见到这种行为, 我们是肯定要劝说、要引导。 现在我们当地的孩子们都到 学校去读书,从小学习现代科 学文化知识,交通条件更加便 利,与外面交往也增多了,群 众的观念发生很大改变。

一个很好的企业帮扶案例

阿坝还有一个很好的企

业帮扶的案例。有一位来自天 津的企业家,名叫邹凌,是一 位复员转业军人。汶川"5·12" 大地震后,他的企业参加帮扶 映秀镇渔子溪村,主要是帮助 渔子溪村发展产业。他联系这 个村 10 多年了, 现在这个村 庄已经很富裕,60岁以上的老 人一日三餐免费, 医疗全免 费,孩子从幼儿园到大学毕业 读书全免费。看到他有这么强 的能力,我就请他到另一个 —阿坝县麦尔玛镇联系 帮扶。邹凌他们就对镇上老百 姓进行了一个星期的调研,了 解到这里经济欠发达,年轻人 都得出去打工,无法照顾家 里。很多年轻人表示,看到妈 妈在家里干活很心疼, 因为高 原上冰天雪地,气温最低时有 零下十几、二十度,洗衣服时手 长满冻疮、开裂,而且藏民冬天 穿的藏袍非常厚重,一般的洗 衣机无法清洗,必须手洗,怎么 办?邹凌就和海尔集团联系,请 他们专门设计了一种结构简单 的洗衣机,不需要很多功能,只 要强、中、弱三档,再有甩干功 能就行了,但洗衣机的容量一 定要大,可以洗藏袍。洗衣机造 好后,深受当地老百姓欢迎。不 过,为了解决贫困这个深层次 的问题, 邹凌观察到麦尔玛镇 属于纯牧区,有牦牛。牦牛一身 都是宝,牦牛毛中有牦牛绒,他 们企业筛选出来后送到河南进 行清洗,清洗完成后送到浙江 去拉线,再送回来手工编织围 巾或者制作牦牛绒背心,由这 个乡镇的姑娘们和小伙子们 进行手工编织,不用现代编织 机器。一件衣服能卖到两三千 元甚至三四千元,便宜的围巾 也能卖五六百元一条。这样就 解决了年轻人在当地的就业

(本版有删节,原题《啃下 一块最难啃的"硬骨头"》)

> □ 访谈组:蒲实 李志明 陈思 王道勇 毕林丰 《学习时报》4月30日

🗾 你侬我侬

32 岁儿子辞职照顾"2 岁妈妈" 遗忘深渊里栽一束光

5月9日,母亲节前夕,成都某 录音棚里,张植戴着耳机轻声哼 唱:"可现在的你好像不记得我,没 关系,换我来成为你的依托,时间 走得慢一点吧……"这是他为母亲 袁家凤定制的歌曲《时间慢一点》, 一份属于"额颞叶痴呆"患者的母 亲节礼物。

2021年10月,居住在成都的 张植(网名"植树")辞去工作,回家 当起了"专职保姆",只为照顾她的 "2岁妈妈"。因为一种叫作"额颞叶 痴呆"的疾病,在短短6年间,张植 母亲的智力水平退回到只有一两 岁,并且还会持续恶化下去。2022 年7月底,在身边朋友的鼓励下, 他开始用视频记录照顾妈妈生活 的点点滴滴,如今他的账号"植树 和袁妹妹"已经收获了三十多万粉 丝,点赞量达 368.2 万。

"我只想安安静静地陪着妈 妈,让她做一回(视频里的)主角, 就像在遗忘深渊里栽一束光。"张 植告诉记者。

张植拍的视频里,他的母亲总 是穿着一身白色,花白的头发间支 棱起两个丸子头,白色头绳随着她 的笑声轻颤,恍如两团永远定格在 童年的蒲公英绒球。

原来从2020年起,他的母亲 因为生病开始疯狂偏执于白 色——只穿白色的衣服和裤子, 家里铺床要用白色被单, 墙面被 刷成了纯白色,只吃白色的米饭。 张植说, 喂饭时他必须要把肉和 蔬菜剪成碎末混进饭里,像哄孩 子般地向妈妈解释:"这是云朵味 的米饭。

袁家凤曾是四川宜宾一个小 县城乡镇卫生院里的妇产科医生, 对白色的偏爱根深蒂固,"现在生 病了,这种偏好反而更加明显,这 样的细节不仅仅是日常护理的一 部分,更像是我与她之间的一种无 形联系"

尽管如今疾病抹去了母亲的 记忆, 却馈赠了张植另一种亲密。 "有时候妈妈会趁我不注意时偷吃 我碗里的面条,汤汁糊了满脸,却 笑得像恶作剧得逞的孩童。"在张



张植与母亲。受访者供图

植眼里,这种角色倒置的"荒诞温 情",恰是一种格外珍贵的馈赠。

"她不止一次地去拆防盗门, 像孩子执着于拆玩具。"张植手机 里的视频记录着:母亲会用剪刀锯 断不锈钢锁扣,只为追逐"空旷自 由";会把排泄物偷偷涂在墙上, 像儿时玩泥巴那样画成一个爱 心;还会在深夜突然给他穿上鞋, 用夹杂着的川音催促"快带我出 去耍嘛"……

在母亲无序的世界里,张植尽 量在建立"有序"感,却让自己的 生活精确到分钟——比如每天换 洗被单 4 次、喂食 5 顿、外出"暴 走"6小时,以及应对母亲把盐当 米饭误食等各种突发危机,"白天 要把她的精力消耗完,晚上才肯睡 觉,我现在每天基本上只睡三四个

尽管如此,张植还是会不辞辛 劳地带上母亲去各地旅行,旅行成 为他们的特殊语言。"我妈妈生病 前基本上围绕着工作和家庭,她从 来没有离开过四川, 所以我想在她 状态还没有那么差的时间里多带 她出去看一看。'

张植依然记得,在云南洱海 边,母亲把蒲公英种子塞进矿泉水 瓶;在北京天安门,她对着卫兵喊 "幺儿乖乖"。张植从不解释景点意 义,只是静静观察母亲眼里的光: "风会记得她触摸世界的温度,这 就够了。"正是这种"遗忘哲学",让 他在母亲误食 100 克盐紧急送医 时,仍能淡定地说:"至少她记住了 盐是白色的。

□ 王晶 潮新闻5月9日

🗾 域外

4月25日,美国联邦调查局逮捕

了法官汉娜·杜根。



当地时间 4 月 25 日,美国 联邦调查局(FBI)逮捕了威斯 康星州密尔沃基县巡回法院法 官汉娜·杜根,原因是她涉嫌在 法院妨碍联邦特工逮捕移民。

在毫无预警的情况下,杜 根被拦截,双手被反铐在背 后。几分钟后,联邦调查局局 长卡什·帕特尔在社交媒体上 发布了这一幕的照片。他称杜 根法官"故意误导联邦特工", 险些让一名墨西哥非法移民

法院对峙

杜根法官被捕,源于一场 与联邦探员在法院中的对峙。

4月18日,30岁的墨西哥 公民爱德华多·弗洛雷斯·鲁伊 斯因轻罪指控来到杜根法官庭 前受审。诉讼书显示,鲁伊斯因 为播放音乐的音量问题与室友 发生口角和肢体冲突。

得知鲁伊斯将出庭后,联邦 移民执法机构对其发出逮捕令。 他们逮捕鲁伊斯有另一层原因: 他在 2013 年被驱逐出境后再次 非法进入美国,涉嫌多次非法人 境。起诉书显示,探员们认为鲁 伊斯不会携带武器进入法院,因 此计划在法院内低调、安全地实 施逮捕

移民执法人员在州法院逮 捕移民的做法一直存在争议。自 克林顿执政时期(1993-2001年) 以来,历届美国政府通常避免在 学校、教堂和法院等场所逮捕移 民。然而,特朗普在第一任期改 变了这一方针。

"这些逮捕行动在全国各地

的法院引发了混乱。法院走廊上 演追逐戏码,原定出庭的人在听 证会前突然失踪。在纽约,一起 逮捕行动十分暴力,甚至让目击 者误以为是一起绑架案。"布伦 南司法中心高级顾问道格拉斯: 基思回忆说。

在法院逮捕移民的行动也 直接干扰了司法系统的运作:不 少有移民背景的原告、被告和证 人因担心被驱逐出境而不敢出 庭,从而影响了案件的正常审 理。此后,多个州通过立法、诉讼 或法庭指令,限制在法院及其周 边逮捕移民。

拜登政府在 2021 年对法院 逮捕行动做出限制,以回应这些 呼声。但特朗普在重返白宫的第 一天就取消了大部分执法限制, 从而为威斯康星州的这场对峙

FBI 当庭拘捕女法官背后

学者:已被刻意安排成一场公开表演

埋下伏笔。

"最值得信赖的公职人员"

据刑事诉状记载, 在杜根 法官主持鲁伊斯的听证会时, 法警告诉她, 联邦特工正在庭 外等候,准备逮捕其庭上被告。 杜根表现出"明显的不快",称 翠"。 随后 抽? 与联邦探员交涉, 要求他们向 法院首席法官报告,并出具司

威斯康星大学麦迪逊分校 荣休教授霍华德·施韦伯指出, 这类行政逮捕令与法官签发的 司法逮捕令不同,不允许执法人 员未经许可进入私人场所。探员 可以在法院大楼的公共区域实 施逮捕,但不能进入被视为私人 空间的法庭。

诉讼书写道,趁探员离开之 际,杜根取消了听证会,并亲自 带领鲁伊斯及其律师通过陪审 团通道离开法庭,那里联邦探员 无法进入。鲁伊斯在离开法院大 楼时遭遇联邦探员后逃跑,经过 短暂追逐,执法人员在法院外将 其制服。

一周后, 联邦特工重返法

院,以妨碍联邦执法行动和窝 藏他人以逃避逮捕的罪名,逮 捕了杜根。如果罪名成立,杜 根将面临最高六年的监禁。

不过,新泽西州高等法院 前法官安德鲁·纳波利塔诺认 为对杜根的指控并不成立。他 指出,根据最高法院的判例,联 邦当局无权征用州官员 而威 斯康星州也并未要求公职人员 协助联邦执行移民法。

目前, 杜根法官已获准保 释。其辩护团队在一份声明中 表示,她将积极抗辩,以洗清罪 名。这份声明还强调,杜根在其 职业生涯中始终致力于维护法 治和正当程序。密尔沃基县刑 事辩护律师朱利叶斯·金表示, 杜根法官以维护弱势群体权益 而闻名。

现年65岁的杜根是土生 土长的密尔沃基人, 毕业于威 斯康星大学法学院。她曾在当 地法律援助协会担任律师十余 年。2016年, 杜根当选密尔沃 基县巡回法院法官。2022年胜 选连任。2021年,她人围了当 地"最值得信赖的公职人员"评 冼决赛。

"公开表演"

在过去几个月里,特朗普政府与地 方政府在移民政策上发生激烈对抗。 每当法官限制联邦政府驱逐移民的行 动,特朗普和他的支持者便会在社交 媒体和电视新闻上予以口诛笔伐。

加州大学戴维斯分校杰出法学教 t 直拉姆·阿马尔指出 因为对注官 的司法裁决不满, 而威胁要弹劾法官 的做法,侵犯了美国宪法的两大核心 原则:司法独立和权力分立。

芝加哥大学法学院宪法学者阿齐 兹·胡克表示,杜根被捕已被刻意安排 成了一场公开表演,"目的不仅是要压 制导见,更是要通过公开差辱的方式, 来彰显这种压制的存在"。印第安纳大 学法学教授盖伊则指出,司法机构是 阻止特朗普独断专行的最后防线,逮 捕杜根法官实际是一种"打击、胁迫和 削弱"司法机构的行为。

在去年的总统竞选中,移民议题是 特朗普的"加分项"。然而,就在特朗普 采取强硬措施之际,福克斯新闻4月下 旬的民调显示, 在已登记选民中,49% 反对特朗普驱逐移民的政策,58%的选 民认为法官是在合法行使职权。

□ 陈佳琳 《中国新闻周刊》5月8日